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    Владимир Владимирович Порошков прослужил на Байконуре 30 лет (с июня 1957 года по май 1987 года), пройдя путь от инженер-лейтенанта, начальника телеметрической станции до полковника-инженера, начальника отдела телеизмерений управления измерений и математической обработки.

     Родился 25 января (по документам - 16 апреля) 1935 года в Харькове в семье военнослужащего. Среднюю школу окончил в 1952 годув Пярну. В том же году поступил на 3-й факультет (факультет радиосвязи) в Военную Краснознамённую инженерную академию связи им. С.М.Будённого в Ленинграде.

    После окончания академии в 1957 году назначен на НИИП-5а Министерства обороны СССР начальником подвижной радиотелеметрической станции на ИП-1. Участвовал в подготовке ракет, ракет-носителей и их полезных грузов на технической и стартовой позициях, а также в полётах. Участник запусков первой в мире межконтинентальной ракеты, первого в мире спутника. Участвовал в подготовке, запуске и слежении на орбите первых в мире лунников, в отработке на орбите кораблей-спутников «Восток» и запусках космонавтов. Без отрыва от основной работы в 1963–1972 годах преподавал спецрадиотехнику в учебно-консультационном пункте факультета заочного обучения (филиале) ВИА им. Ф.Э.Дзержинского на Байконуре.

     Как телеметрист участвовал в подготовке испытаний и испытаниях всех ракет, ракет-носителей и их полезных грузов, испытывавшихся на полигоне в 1957–1987 годах (исключая отпуска и командировки), в испытаниях некоторых ракет и ИСЗ на других полигонах (Капустин Яр, Плесецк, Балхаш, Северодвинск, Владимировка) и в испытаниях телеметрической техники. С 1977 года, в качестве основного автора проекта, участвовал в обосновании, разработке, проектировании, защите технического и строительного проектов, рекогносцировках, обеспечении заказа, поставок, строительства, монтажа и проведении испытаний полигонного измерительного комплекса и системы сбора, обработки и представления информации ракетно-космического комплекса «Буран». Участвовал в подготовке и запуске ракеты-носителя «Энергия» с объектом «Скиф-ДМ» (ДОС). Автор более 50 научных работ и публикаций по антеннам, радиолиниям, телеметрии, информационно-измерительным системам, системам сбора, обработки и представления информации, полигонным измерительным комплексам, спутниковым системам синхронизации СЕВ, по истории Байконура и космонавтики. Награжден орденом Красной Звезды, медалью «За трудовую доблесть» и другими медалями, знаком отличия «За освоение космоса» 1-й степени, медалями Федерации космонавтики СССР. Имеет звания «Почетный радист СССР», «Заслуженный испытатель Байконура». Член Союза писателей России. 

    В 1987 году – начальник отдела телеизмерений и СЕВ 3-го управления Главного центра управления КА и КИК. В настоящее время в отставке. Работает в Автоматизированном центре управления Государственной системы единого времени и эталонных частот. 

    Имеет ряд публикаций и работ по истории Байконура в книгах «Космодром Байконур в начале пути» (1992), «Прорыв в космос» (1994), «Глазами очевидцев» (выпуск 2 – 1994, выпуск 3 - 1997), «Незабываемый Байконур» (1998), «Байконур – память сердца» (2001), «Измерительный комплекс космодрома Байконур» (2001), «С Байконура к Луне, Марсу, Венере» (2001), «Неизвестный Байконур» (2001), «Байконуру - 50» (2005), «Ракетно-космический подвиг Байконура» (2007).
