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Космодрому Байконур - 60 лет
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Гурович Илья Матвеевич генерал-майор, участник ВОВ, начальник 130-го Управления инженерных работ c 1965 по 1975 годы. 

Родился Гурович И.М. в 1915 году в семье служащих в г.Луганске. После окончания строительного техникума работал на строительстве библиотеки имени В.И. Ленина в Москве и других объектах. Одновременно с 1932 по 1937 год учится на заочном отделении индустриального института.
Войну начал зам. командира роты, затем он – инженер производственного отдела 23-го УВПС, прошел путь до Чехословакии в составе Западного, Сталинградского и других фронтов. Четыре раза был ранен. Награждён орденом Отечественной войны и тремя орденами Красной Звезды.


С 21 апреля 1955 года И.М.Гурович – на Байконуре. Вначале он  начальник ПТО, затем главный инженер. С сентября 1965 года  начальник 130-го УИРа. Служба на космодроме отмечена орденом Ленина и Трудового Знамени, золотой медалью им. С.П. Королёва.


Уйдя в запас, генерал И.М.Гурович работает главным специалистом в Госстрое РСФСР. Позже его пригласили стать главным специалистом Управления  Оргстроя  ГУСС МО. Несколько лет Илья Матвеевич Гурович возглавлял Совет ветеранов Байконура.



Гурович И.М. на встрече в Москве с сослуживцами.








