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Космодрому Байконур - 60 лет
     Дуров Георгий Дмитриевич полковник, участник ВОВ. Родился 3 апреля 1919 года в сельской местности Алма-Атинской области.  До войны успел с отличием окончить коммунально-строительный техникум. В 1939 году был призван в ряды РККА. А когда началась война, прошёл её с первых дней до Победы. Принимал непосредственное участие в боях под Москвой и на Воронежском фронте, сражался в Сталинградской битве и освобождал Украину и Польшу, штурмовал Берлин. И так всю войну на передовой. Имеет семь ранений, три из них - тяжелые. 
      В мае 1944 года боевого командира направляют служить в Войско Польское, где он командует отдельным сапёрным батальоном 4-й польской дивизии.  Награждён 4 орденами Отечественной войны, 4 орденами Красной Звезды, полный кавалер польского «Ордена Заслуги», отмечен «Орденом Возрождения Польши», крестами «Храбрости» и «Грюнвальда», орденом Боевого Красного Знамени. Всего имеет 41 награду.
         В послевоенное время участвовал в строительстве космодрома Капустин Яр. Затем в должности командира бригады прибыл на строительство Байконура. В период строительства космодрома Байконур 101-й инженерной бригаде Дурова поручили самый ответственный участок работ – возведение цеха для производства железобетонных изделий, ТЭЦ, здания штаба, мастерских, складов военторга, а также железные и автомобильные дороги к старту и дальним площадкам.

       Уйдя в запас, Георгий Дмитриевич не стал сидеть дома, а выступил инициатором создания Совета ветеранов - строителей Байконура. Продолжительное время он был председателем Совета, много сделал для целенаправленной и результативной работы среди ветеранов и патриотическому воспитанию молодёжи.
