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Космодрому Байконур - 60 лет
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Ихельзон Михаил Федорович полковник, участник ВОВ. Родился в 1912 году в Виннице.
Киев, Кавказ, Варшава, Берлин – вот далеко не все вехи фронтового пути Михаила Федоровича. Его боевой путь отмечен рядом наград, среди которых два ордена Красной звезды и орден Отечественной войны. В послевоенные годы он восстанавливал Брест и Минск, возводил боевые объекты в песках Средней Азии, строил легендарный полигон Капустин Яр. За его плечами десятки объектов оборонного значения, сданных в эксплуатацию в труднейших климатических условиях. 
Михаил Фёдорович Ихельзон  один из тех, кто служил с Г.М.Шубниковым ещё с Туркмении. Прибыв в 1955 году на Байконур, майор Ихельзон М.Ф.  начинал с должности заместителя главного инженера строящегося промпредприятия. Не случайно Г.М.Шубников назначил фронтовика на эту должность, ибо знал пытливого, ответственного, творческого работника с новаторским подходом к любому делу.
На строительстве космодрома Байконур М.Ф.Ихельзон прошел путь от заместителя главного инженера до начальника промышленного комбината. За труд на Байконуре полковник удостоен звания «Заслуженный строитель Казахской ССР».


Ихельзон М.Ф. вручает вымпел победителям Социалистического соревнования.








