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Космодрому Байконур - 60 лет
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    Разумов Всеволод Яковлевич полковник, участник ВОВ, родился 6 ноября 1912 года в Воронежской области. Солдатскую службу прошел в 1936-1938 годах. Во время Великой Отечественной войны  сражался в составе Юго-Западного, Донского и Украинских фронтов. Окончил высшее военно-инженерное училище им. В.Куйбышева. 
    До Байконура в составе своего овеянного славой боевого коллектива офицер В.Я.Разумов  участвовал в строительстве первого в стране старта на испытательном полигоне Капустин Яр. Здесь прошел путь от командира роты, заместителя командира батальона по техчасти до главного инженера бригады.
    Прибывшая в конце мая 1955 года на место будущего космодрома бригада в первую очередь построила недалеко от стартовой площадки временный жилой городок для строителей – несколько  сборно-разборных бараков и просторные землянки. Подразделение Разумова В.Я. в сжатые сроки смонтировали автоматический бетонный завод, механические мастерские и дизельные электростанции, построили временные силовые и осветительные линии электропередач.


Разумов  В.Я. с офицерами УНР.








