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Космодрому Байконур - 60 лет   
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Собко Фёдор Федосеевич полковник, участник ВОВ. Родился 20 февраля 1913 года в Полтавской области. В вооруженных Силах СССР с 1940 года. В начале войны был офицером 18-го механизированного корпуса Южного фронта, участвовал в сражениях на юге Украины. Был награждён двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны и боевыми медалями.

В 1945 году участвовал в составе 2-го Дальневосточного фронта в войне с Японией. Войну закончил в Порт-Артуре.

В 1948-49 годах на должности начальника отдела главного механика Собко Ф.Ф. был непосредственным участником строительства объектов и сооружений на ракетном полигоне Капустин Яр. В 1954 году становится главным механиком 130-го УИРа. 
21 апреля Собко Ф.Ф. в составе командно-штабного поезда оперативной группы офицеров Управления прибывает на станцию Тюра-Там. Когда началась отрывка котлована под будущий старт, он, как главный механик, обеспечивал высокий уровень механизации работ, где за сутки вывозилось до 15000 кубометров грунта. 

Собко Ф.Ф. трудился в течение 18 лет на Байконуре. За строительство космодрома награжден орденами Ленина и Трудового Красного Знамени, стал лауреатом премии Совета министров СССР, «Заслуженным работником транспорта Казахской ССР».

Встреча ветеранов Байконура.








