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Космодрому Байконур - 60 лет
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     Ткаленко Андрей Александрович полковник, участник ВОВ. Родился 30 сентября 1913 года в  городе Николаеве (Украина) в семье кузнеца. 

     В октябре 1935 года был призван в Рабоче-крестьянскую Красную армию  Московским Районным военным комиссариатом города Николаева и  по 1938 год служил в 187-м полку войск  Народного комиссариата внутренних дел СССР города Челябинска. Здесь он окончил полковую школу младшего начальствующего состава. В Челябинске окончил вечерний годичный Комвуз. Принимал активное участие в боевых действиях при освобождении Бреста и Пинска, а затем - Польши.
     «Заслуженный строитель Казахской ССР»,  начальник 25-го Управления инженерных работ,  заместитель начальника 130-го УИРа  по материально-техническому обеспечению.  Начальник оперативной группы  Научно-испытательного исследовательского полигона № 5 Министерства обороны СССР. 

     В июне 1955 года  Андрей Александрович был назначен заместителем Начальника  130-го управления Инженерно-строительных работ по  материально-техническому обеспечению  в  войсковую часть № 12253. Именно строителям этой части было доверено строить новый ракетный полигон, ставший в будущем  Научно-испытательным исследовательским полигоном № 5 Министерства обороны СССР, известным во всём мире как космодром Байконур. С началом строительства космодрома кипучая энергия Андрея Александровича помогла решить проблему жилья для огромного коллектива строителей  и ряд других неотложных задач. На протяжении всего периода строительства космодрома Андрей Александрович проводил огромную работу по обеспечению стройки всем необходимым. Особенно большие трудности приходилось испытывать в первое время, когда железнодорожная станция Тюра-Там не могла принять огромное количество поступающих грузов, не было складских помещений,  дорог, достаточного количества автомашин,  погрузочно-разгрузочной техники, чтобы организовать сортировку, перевалку, доставку материалов к месту строительства.
     После увольнения из Вооружённых сил Андрей Александрович продолжил  работать в войсковой части № 12253.


Ткаленко А.А., Гурович И.М с первым начальником полигона Нестеренко А.И. и офицерами 130-го УИРа.








