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Космодрому Байконур - 60 лет

                      

Халабуденко Михаил Иванович полковник, участник ВОВ. Родился в 1918 году в Киевской области. Воевал в составе 7-й мото-штурмовой Симферопольской Краснознамённой бригаде, отличившейся при освобождении Севастополя. Халабуденко М.И. был награждён тремя орденами Отечественной войны, орденом Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги».

 В 1947 году бригада была переименована во 2-ю инженерно-строительную и передислоцирована в Капустин Яр строить первый ракетный комплекс для баллистических ракет.   
В 1954 году Халабуденко М.И. назначен командиром бригады, и уже весной 1955 года бригада высадилась на станции Тюра-Там, где началось строительство нового космодрома. Именно ей было доверено строительство первого стартового сооружения на Байконуре. 
     За  службу на Байконуре М.И.Халабуденко был награжден орденом Трудового Красного Знамени. Его труд был отмечен медалью Гагарина, ему было присвоено звание «Почётный строитель Байконура». Память об этом офицере и умелом руководителе запечатлена в музее Байконура.

