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Уважаемые коллеги!

Музейно-мемориальный комплекс «История танка Т-34» в ознаменование 70-летия учреждения в 1946 году всенародного праздника «День танкистов» проводит в понедельник 5 сентября 2016 года конференцию

«Т-34 – ГЛАВНЫЙ ГЕРОЙ ПРАЗДНИКА ТАНКИСТОВ И ТАНКОСТРОИТЕЛЕЙ»

Конференция проводится в музее, экспозиция которого посвящена создателям лучшего в мире среднего танка Второй мировой войны и героям-танкистам, совершившим на легендарной «Тридцатьчетверке» немеркнущие подвиги на полях сражений. Участники конференции с позиций сегодняшнего дня проанализируют  подвиг танкистов и танкостроителей в годы Великой Отечественной войны, продолжение традиций поколения Победителей в танковых войсках современной России и деятельности военно-исторических музеев, клубов, объединений.

В программе конференции:

– регистрация участников



10:30—10:55

– открытие конференции



11:00—11:15
– доклад «T-34 – главный герой праздника танкистов и танкостроителей»11:15—11:30

– выступления участников конференции

11:30—13:30

– подведение итогов конференции


13:30—14:00

Материалы конференции будут изданы отдельным выпуском электронного документально-исторического сборника музейно-мемориального комплекса «История танка Т-34»..

Конференция состоится по адресу: Московская область, Мытищинский городской округ, деревня Шолохово, дом 89А (Дмитровское направление) – музей истории танка Т-34.

Дополнительная информация – 916-012-26-08: Владимир Викторович Горбунов

Организационный комитет

